

推動校園地震防災教育有成，本市多所學校榮獲 行政院 103 年度國家防災日地震避難演練績優， 頒獎表揚肯定

臺灣地理環境特殊，位處歐亞大陸板塊及菲律賓海板塊間，每年地震發生頻率相當高，中央政府為加強提升國人地震防災教育及提醒地震發生時個人自身安全的保護措施，將 9 月 21 日訂為「國家防災日」。每年這一天，各級政府都要依業務權責推動舉辦各式各項的地震防災宣導，邀請學者專家演講、或舉辦社區大樓地震逃生演練、或透過新聞媒體傳遞相關世界各國發生地震的影片等，以加深國人地震防災知識。本市各級學校依據教育部訂頒規定，以多元化的教學及實際行動來推展地震防災宣導，加強學生災害防救知識與技能，並融入日常生活教育，讓學生學習養成在面對無預警的地震災害發生時，能強化自我應變能力，保護自身安全，避免發生意外傷亡。

臺南市政府教育局為持續推動校園地震防災教育宣導及配合行政院推動國家防災日之全國學生地震避難演練，從幼兒園開始推動深化地震防災教育，第一步先於 103 年 9 月 12 日在本市第一幼兒園舉辦地震避難疏散演練示範觀摩活動，邀請本市公私立幼兒園派員觀摩，藉以提升本市幼兒園之演練成效，其他幼兒園參照辦理，讓小小幼兒在成長的過程中，學會地震防災的步驟，把地震防災知識的課程安排於教學之中，「寓教於樂」潛移默化。

其次本市所屬各級學校應於 103 年 9 月 19 日上午舉行校園一分鐘學生避難疏散演練，避難疏散演練過程要錄影拍攝，演練結束後，由教育局委請本市防災教育輔導團於西港國中、五甲國小及第一幼兒園舉辦演練成果審查會，依據各校提報之演練成果及自評表，依據掩蔽動作、任務編組及疏散流程等項目評選出 9 所績優學校，陳報教育部及行政院。本次選出績優學校分別為南化國小、五甲國小、那拔國小、大橋國中、安順國中、東原國中、私立吉尼斯幼兒園以及財團法人佛光山文教基金會附設臺南市私立小天星幼兒園、私立吉尼斯幼兒園及私立牧群幼兒園。其中南化國小榮獲行政院評定為績優學校。頒

獎典禮分別於 104 年 5 月 12 日於行政院由毛治國院長頒獎，南化國小李世賢校長親自領獎及 5 月 25 日舉行「104 年校園災害防救實務暨理論研討會」，由教育部學生事務與特殊教育司劉仲成司長頒獎表揚肯定。

臺南市政府教育局陳修平局長表示：「地震防災知識的提升及把地震教育融入生活教育的一部分，是各級學校平時應持續推廣的課題，我們不知道也無法預測地震什麼時候會發生？「生命無價、生命不能重來」，讓學生在受教育階段都能熟悉瞭解地震的威脅及應變處置，是校園永續發展的重要工作之一。教育局平時即要求所屬各級學校應確實推動防災教育及地震防災演練，各校每學期均應至少舉行 1 次全校性的避難疏散演練，都要有養成居安思危之觀念及行動，才能減少地震可能引發的傷亡」。(教育局 陳昭璋)

